



北京理工大学外国语学院日语系学生  
我眼中的友爱

2017年版

一般财团法人 友爱 编



北京理工大学“友爱演讲会”奖学金对象感想文

我眼中的友爱 2017年版

∞∞∞ 目 录 ∞∞∞

感想文	第一位	吳  旂	.....	1
	第二位	宋  姣	.....	3
	第二位	崔所为	.....	5
	第三位	毛仁言	.....	7
	第三位	张  莹	.....	9
	第三位	班宇识	.....	11
	入  選	周小艺	.....	13
	入  選	陈颖妍	.....	14
	入  選	朱睿超	.....	16
	入  選	杨  满	.....	17
	入  選	吴清仪	.....	18
	入  選	孙鸣鹤	.....	20
	入  選	王竹君	.....	21
	入  選	李昊谦	.....	23
	入  選	李明悦	.....	25
	入  選	王丹通	.....	26

## 风险社会中的“友爱”

吴赓（4年）



非常荣幸能够在北京寒冷的冬天再一次和鸠山由纪夫先生相会，就“友爱”进行探讨。在演讲中，鸠山先生通过列举许多从个人到国家形势的例子，简单易懂地讲解了友爱。这其中给我留下最深刻印象的就是，鸠山先生说：“友爱就是自立和共生”。我被这句话触动，开始思考“友爱”。

在这之前，我理解的友爱就是陌生人之间的爱。尊重彼此的人格，在困难的时互相帮助。在这种理解下，怎么想友爱和自立也是没有关系的。但是，仔细想想会发现，自立对友爱来说非常重要。无法自立的人也就无法帮助他人。正如鸠山先生说的，增强尊严（自立）、尊重他人（共生）才是友爱。

听到鸠山先生的演讲，让我想起了乌尔里希·贝克提出的“风险社会”（1998）。风险社会是作为近代化和产业化的副产品的风险，如切尔诺贝利和福岛的原子能发电站事故，被不断生产、再生产的社会。这种风险分为如环境破坏这类环境与人的，和如核心家族内部矛盾、个人化这类社会与人的两种风险。在出现如此复杂风险的现代社会，我认为鸠山先生所提倡的“友爱”显得愈加重要。正如先生所说：“友爱是自立和共生”。自立和友爱这两个要素在风险社会中的重要性在日益增加。

我在高中时期，经常听到“自立”这个词。班主任一直说“要成为一个自立的人”。当时，我把“自立”理解为“自己的事情自己做”。也

就是“不给他人添麻烦”。但是，渐渐地我开始明白自立并不是这么简单的事。不仅仅是自己的事情自己做，尊重自己同样重要。会尊重自己才会尊重他人。但是，自立意识太强的话，便容易以自我为中心。在由于女性进入社会带来的女性自立、以家庭内男女分工为前提的工业化产物、核心家庭机能不全的现代风险社会，在职场女性成为男性的竞争对手，出现了到底谁做家务这个问题。在直面这个问题时，“自立”的同时“共生”，就是说尊重对方，为对方考虑也变得非常重要。

还有，正如放射线污染和大气污染等所展示的，近年环境问题等不可见的风险正超越国界，威胁着我们人类和自然环境。为了直面这种危机，正如鸠山先生说的，不是一个国家来解决问题，而是和他国合作，团结一致解决问题。在尊重本国国民生存权的同时，也尊重他国国民的生存权。这正是“共生”的样子。

在现如今我们直面的风险社会，自立和共生，也就是鸠山先生说的友爱精神是非常重要的。友爱的力量，能将人类从风险社会中解救出来。

# 对我来说友爱是什么

宋姣（3年）



对熟知中国思想家墨子的“兼爱”教诲的我们中国人来说，是不是总觉得友爱这个词有种亲近感呢。实际上，我听到友爱这个词之后就想到了墨子的众生之爱。不过，根据时代和地域，对友爱的定义应该不同，从个人来看，友爱的定义也存在着差异。鸠山由纪夫先生在演讲中提及了墨子，同时也说到他所理解的友爱就是自立和共生。听了这个想法，我也对鸠山先生的友爱精神产生了共鸣，也重新审视了自己对于友爱的想法。

鸠山先生说，友爱就是互相尊重，理解，互相帮助，在此基础上更加伴随着自立和共生的概念。个人也好，国家也好，都能实践鸠山先生所说的友爱。我们应该理解友爱的含义，在日常生活中从身边小事开始去实践友爱。

比如说鸠山先生提到的植树造林活动。植树造林活动虽说是一项踏实不显眼的活动，我却认为它把友爱的概念——“对自然和人类的慈爱”具体化表现了出来。中国经济在急速发展，但我们的生活环境却相反恶化了。这就是只重视利益，不考虑会给自然带来灾害的结果。一味地追求利益，最终不仅是对自然环境，也会给人类带来坏的影响。中国的大气污染就是一个很好的例子。如果没有友爱精神的话，不仅自然会灭亡，我们自己将会亲手毁了自己，人类自身可能也会毁灭。因此，我们应该对自己的行动带有责任感，善待自然，和自然共存，保护自然。只有那

样，我们才能受到自然的恩惠，子孙后代才能和自然共存下去。植树造林活动通过保护自然，和自然共生，把友爱的精神具体化表现了出来。即使不能进行像友爱协会举办的大规模植树造林活动，但是在日常生活中不践踏草坪，不乱扔垃圾，把垃圾分类，进行回收再利用活动，购买对环境有益的商品，我们是不是也能实现和自然共存呢。

另外，鸠山先生所说的友爱，不仅是指个人，也指国家。国与国之间正是因为存在着友爱，所以才能够互相协作，才能够作为伙伴互相帮助，共同发展。

虽然我现在只是一名普通的大学生，但我由衷期望今后中日关系可以缓和，友好地发展下去。为了让日本和中国在将来能够建立起鸠山先生所说的自立和共存的关系，作为日语专业的学生，能够更加深刻理解所喜欢的日本文化，风俗，生活，社会，历史，今后我会更加努力学习日语。另外，为了能够让日本人民更好地理解中国，互相了解，我会好好了解中国，并向日本人民传达下去。我想确立自己作为中国人自立的身份，和日本人民友好共存下去。

我想通过日语成为中日友好的桥梁，通过每天自身的行动和学习，向日本人民和中国人民传达鸠山先生所说的友爱精神。

# 我心目中的友爱

崔所为（2年）



小时候，父母经常教育我要与人为善，老师也常常教授友善之美。在听鸠山由纪夫先生的演讲之前，我一直以为友爱是维持良好的关系，也就是重视周围的人，在身边的人陷入困难的时候，尽可能地伸出援手。

但是鸠山先生认为：友爱是自立和共生。听完他的演讲，我重新思考了友爱的意义。鸠山先生解释到：自立是尊重自身的自由和尊严，共生是尊重他人的自由和尊严。也就是说，友爱是提高自己的尊严，承认与他人的不同并且尊重它。在这基础上互相帮助，友好相处。所谓“友爱”，并非限于亲近的人或朋友，而是不论年龄、性别、国籍，都要互相尊重，互相帮助。

友爱不仅是人与人之间的关系，国家和国家之间也是一样的。作为世界经济大国，中国每年为亚洲各国的发展提供巨额援助资金。而在提倡世界共同发展的经济圈构想中，目标是与不同民族、不同文化、不同发展水平的国家合作，摆脱贫困。不是一国独大，而是与周边国家一起促进世界发展，这就是鸠山先生所说的“自立与共生”吧。

友爱不光是人的关系，也应扩展到人与自然的关系。近年来的中国为了优先经济发展，滥砍滥伐，大量排放污水和废弃物和有毒气



体。使得环境问题越来越严重。小时候的蝴蝶，逐渐消失了。因为它们生活的树林逐渐变成了公寓。经由人类的双手，美丽的山河正在消失，各种各样的生物正在灭绝。面对这个问题，人类对自然应该有对人类一样的友爱。通过植树造林活动和野生动物的保护，实现“与自然共存”，这不是友爱的实践吗？

能否迎接更多友爱洋溢的明天，取决于今天的年轻人是否会努力、以何种形式努力践行友爱。从今以后，我会对他人更友爱，并且怀着对自然的友爱成长。

## 友爱与尊重

毛仁言（2年）



前几日，有幸听了一场鸠山由纪夫先生关于友爱的演讲。我第一次不仅是从自己周围的小角度，更是能够站在了世界的立场上来全面地理解了“友爱”这一词，并被鸠山先生的演讲所深深地感动了。原因是对鸠山先生所阐述的“友爱是源自两者之间的互相信赖而成就的爱。换言之，即尊重彼此的人格。”这一友爱的定义，产生了强烈的共鸣。

我自己也思考了为何会对鸠山先生阐述的友爱产生了如此强烈的共鸣。思考后发现，一个重要的原因是在今年夏季发布的《中国网络视听节目审核通则》中，有关同性恋的节目将被禁止播出这一件事及其后续对我造成了很大的影响，至今也无法遗忘。不仅是当时，现在也有很多反对的声音在质问着为何中国会把已经不再被看做精神疾病的一种的同性恋这样地禁止。如若从友爱的观点来看的话，毫无疑问的，禁止有关同性恋的节目播出的这一事件是不尊重 LGBT 人们的人格的表现。而相对的，反对着这一规定、呼吁着不论是异性恋者抑或是同性恋者，每个人都应该拥有平等的爱与权利的声音，也体现出了对他人人格的尊重及友爱的精神。我们应该看到，在这个规定发布的几乎同时，在德国，同性恋终于能够正式走进婚姻，得到法律的承认；在中国台湾，同性恋也终于成为合法的行为；在日本，面向同性恋人的住房贷款政策也已出台。确实，中国通过向他国提供资金技术援助等行为为世界的经

济发展做出了巨大的贡献，这也不可否认是展现友爱精神的一种方式，但是我认为，对自己国内的少数群体展现理解与尊重这一形式的友爱精神也是必不可少的。

再者，正如鸠山先生所说，组织与组织间、国家与国家间也理应有友爱这一精神。私以为，国家间正是因为有了友爱这一种的“爱”，世界才能在和平中发展。但是，只考虑自己国家的利益，而几乎不考虑他国的国家也是存在的。例如，最近，美国的特朗普总统擅自正式地承认了耶路撒冷为以色列的首都。这一事件，不仅仅是对以色列与巴勒斯坦的政治以及外交问题的内政干涉，也是不尊重彼此，毫无友爱的体现。我对彼此间没有友爱的国家间的关系能否继续为世界和平做出贡献保有深深的疑问。

可能认为自己只是一介大学生，国际关系之类的是与己无关的遥远的事的人也有很多，但是我认为，拓展自己的视野，从友爱的观点出发，通过每日的日常生活去贯彻实践友爱精神、考虑世界当下以及未来的形势也是非常必要的。听过鸠山先生的演讲，我深切地领悟到了友爱最重要的精神是对彼此的相互的尊重。同时我也认为，这理应是每个人从孩童时期开始便习得的一种基本的人格素养。

## 我心目中的友爱

张莹（3年）



友爱一词，究竟是什么意思呢？前几日，我听了鸠山由纪夫前首相关于“友爱·和平”的演讲，深受触动。以此为契机，我对于友爱一词也产生了许多自己的思考。这才发现，原来我一直没有意识到，其实从很久以前开始友爱一词就对我有非常重大的意义。

在我的幼年时期，对于我来说，友爱就是友情。朋友之间互相帮助，互相尊重。我认为这就是友爱的表现形式之一。

我是在上海这样一个大都市里长大的。因为是独生子，父母工作又忙，所以经常一个人感到很孤单。而使我的心感到温暖的就是朋友。我们平时一起玩耍，一起聊天，一起去上学，是朋友一直陪伴在我的身边。每天放学后，我们都会互相说一声“明天见”。虽然我们都知道但凡上学的日子都肯定是能见到的，但是第二天再次相见的喜悦感却别有一番风味。即使回家以后，即使是休息的日子，虽然见不到，但是正因为我们是朋友，所以就像我们一直在一起一样不是吗。朋友的温柔和笑脸如星星般闪闪发光，支撑着寂寞的我，温暖了我的心。虽然有时我们也会吵架，但总会马上和好。我和我的朋友互相陪伴，互相帮助。虽然当时幼小的我还不知道友爱一词的，但这样一种关系早已在我心里深深种下了友爱的情愫。

18岁成人，成为大学生以后，我对友爱的理解有了些许变化。对于现在的我来说，友爱是人类必须具有的一种一致团结的精神。这种团结是建立在互相理解、互相尊重、互相帮助的思想的基础上而产生的。

人与人之间，经常可以看到友爱的精神。我认为友爱精神不仅应该存在于朋友之间，更应该存在于互不相识的陌生人之间。亚里士多德曾经说过，人类的社会性的动物。换言之，人是无法凭借一个人的力量生活下去的。在中国也有团结就是力量这样的表达方式。意思是，一个人的力量是微弱的，但是团结起来就会变得强大。因此，人与人之间正式因为存在着友爱精神，人类才能繁衍生息至今。如果世界上失去了友爱精神，那简直就像是没有月亮的夜晚，将会陷入一片黑暗。与此类似的思考，在中国古代的哲学家孔子身上也能看到。孔子也凭借“仁”、“爱”思想来强调友爱的重要性。现如今，这种友爱思想正被全世界所认可，越来越受到重视。

我也经常把这种友爱的思想谨记于心，并且付诸实践。大一的时候，我参加了学校发动的支教活动，去教边远地区的小朋友。我想把这种友爱的思想教给小朋友们。我想，虽然我个人的力量是渺小的，但是如果能对孩子们的成长有一点用的话就好了。对于大城市长大的我来说，虽然环境可能优点艰苦，但我还是努力地和孩子们一起生活，尽我所能教授他们一些知识。

现在，我又个小小的梦。那就是在国与国之间传播这种友爱的思想，一起守护世界和平。我从心底祈祷着世界的和平。为了这一天的实现，我将坚持友爱思想，为了创造更美好的明天而不断努力。

# 我心目中的友爱

班宇识（4年）



什么是“友爱”呢，这个词看起来蕴含着无穷的意义。我通过今年暑假参加的交流活动，在与日本大学生的交流中对“友爱”一词有了新的看法。

暑假时我参加了由中日交流基金会和中日学生联盟共同举办的交流活动，我们和日本的大学生一起拜访了日系的大型企业，一起交流讨论，为了各个企业的课题而通宵思考。比如，我们在外务省提出了由中国和日本一起制作电视节目的提案，在参观日本的传统点心公司文明堂时，比较了中日的点心文化，思考了很多之前从未考虑过的问题。除此之外，中国和日本的大学生们还会一起做饭、举办畅谈会等，当我们回国的那天，大家都噙着泪，依依不舍地送了很远。

在交流活动的一周里，不少日本的大学生都对我说：“班班你能和我们用日语聊天，但我们却完全不会说中文”，看上去都很不甘心的样子。暑假结束后，很多参加了活动的日本大学生都以此为契机开始了中文的学习。

活动结束后，宫城县的惠美在活动主页上的留言令我印象非常深刻：

中国是个令人感觉很近却又很遥远的国家，我曾经以为自己一生都不会有机会去理解居住在这个国度的人们。但是通过这个活动我所

认识的中国人们都是那么温柔率真，完全感受不到隔阂。在过去 20 年的人生中，我居然和中国的人一点联系都没有，不过幸好参加了这次的活动，真是太好了。

我想惠美的感想应该也能代表活动参加者全员的心里话吧。中国和日本一衣带水，都使用筷子吃饭，尽兴时的“干杯”的发音也非常相似，但为什么中国会让人有“很近却又很遥远”的感觉呢。如果想要改变这种看法，只靠大学生之间的交流活动是不够的，各个领域的交流都需要进一步推进。这与“相互尊重”和“相互扶持”也有关联，从两国的年轻人开始，通过各种活动的举办，以后肯定也会有更多像惠美一样能够理解中国人的日本人出现。目前，两国政府间若即若离的关系并不乐观，在这个仿佛不断降雨的时期，通过交流逐渐诞生的“雨中之友”，也就是说能够雪中送炭的人，往后一定也会继续保持真正的友情吧。

中国的很多年轻人都知道“心有多大，你的世界就有多大”这句话，在我看来，对异国文化的理解和好奇心所唤起的情感就是“友爱”，这种不可思议的情感会拓宽对异国文化的理解，也会帮助我们建造文化之间长久坚固的桥梁。

# 我心目中的友爱

周小艺（4年）

今年已经是我第三次聆听鸠山由纪夫先生的演讲并与友爱协会的各位见面了。有趣的是，随着我自身经验的增加，对“友爱”的理解也悄然发生了变化。如果有人现在问我友爱是什么的话，我一定会说“友爱”就是尊敬和包容心。

世界上不会有两个完全相同的人，人与人之间有各种各样的差别，特别是不同国家之间的意识形态和生活习惯有着很多不同。在这样的情况下，怎样才能和其他国家的人成为朋友呢？我认为首先要学会尊重他人。我们现在就以去年关于日本 APA 酒店的新闻为例来做参考。

APA 酒店总经理在公开的场合否定南京大屠杀，并在宾馆的客房放置了反中的书籍。中国人在这个行为上感受到了日本右翼的恶意，其中日本华人华侨进行了反对 APA 酒店的示威游行。在示威活动中虽然受到了右翼的妨碍，但也得到了很多友善的日本人的支持。一位留学生就在网上刊登了示威中日本人帮忙的照片。偶然看到那张照片时，我十分感动。

我觉得尊重个人也必须尊重那个国家。在尊重协助示威活动的日本人的同时，也应该尊重日本这个国家。为此，要面对中日两国的历史，好好交流是必要的。但真到了那种时候，过去的怨恨也会消失吗？中国有“没有伤痛的教训毫无意义。人不通过牺牲一些东西就不会有所得”这样的思想。战争是人类的悲剧，友爱的反义词。战争当然不应该被遗忘，但是我想如果中日两国人民拥有友爱精神，将战争的教训刻在心里，就有可能达成共识，并互相尊重。

“世上不存在完美的东西。这个世界正因为不完整才显得美丽。”这是日本动漫《钢之炼金术师》中的经典台词之一。不仅仅是尊重、尊



敬对方，包容心，即宽容也是很重要的。宽容也可以说是尊敬的延伸。作为人类，和别人的交往是必要的。和别人交往的时候，必须要了解那个人的习惯和文化。怀有包容心和平常心，了解世界的多样性。没有完美的人。包容他人的缺点，可以促进友好的交往。如果拥有友爱的精神，即使彼此的国家有历史性的隔阂，也能积极地和他成为朋友，向对方传达“爱”。

“每个人内心都有光明和黑暗，真正重要的是我们如何选择，决定我们究竟是什么样的人。”这是《哈利波特》中我最喜欢的台词。选择光明的人有共通的思想。他们能尊敬并包容他人。我认为“友爱”这一精神，应该是通过这些人来传达的。



## 我的友爱

陈颖妍（3年）

去年的暑假，我和朋友一起到日本旅行。这是一次难以忘记，精彩绝伦的体验。这次听了鸠山由纪夫先生的演讲后，终于明白为什么这次旅行如此难忘。因为这次去日本的旅行是关于友爱的体验。

在大阪的时候，一天深夜朋友突然发烧，最后变成了四十一度的高烧。她看起来非常辛苦，必须尽快为她做些什么。于是我急冲冲地叫了辆的士，我用自己懂得不多的日语努力地跟司机大叔说明朋友的状况，请求他带我们去二十四小时医院。但在中国不稀奇的二十四小时医院在日本却很少，司机大叔打了多次电话依旧未能找到合适的医院。但司机大叔没有露出一丝不耐烦的神情，不但如此，他还笑着给我们打气。

虽然心里因找不到医院而非常担心，但大叔的温情却使我们安心不少。终于，谢天谢地，我们找到了医院。到了医院之后，大叔下了车，跟护士详细说明了我们的情况。“小妹妹，没事的。不用担心了。”，说完这句话，大叔和他的车消失在夜幕里。这之后，朋友在医院接受医生的检查，喝了开的药，烧就不知不觉退了。那时，虽然我们发自内心地想对司机大叔说声谢谢，却连他的名字和的士公司也不知道。虽然很遗憾，但也是没办法的事情。这之后，我们结束了旅行回到了中国。对我们来说，大叔在我们心里留下的温暖的回忆是我们这次旅行中最棒的回忆。

对我而言，在鸠山由纪夫先生的演讲中印象最深的一句是“友爱是和亲人、爱人之间的爱不一样的。是和不知道的人之间的爱。”通过这次演讲还知道了先生的夫人上次在中国受伤的时候，中国的负责人迅速地采取了适当的对策处理夫人的情况。先生说这是他最近感受到的友爱之心。那时，我突然想起了司机大叔，明白了自己的体验也是友爱的体验。国籍和语言的不同是不会对友爱的精神造成阻碍的。我们虽然是中国人，但作为日本人的大叔也热心地帮助了我们。我明白了无论是中国人还是日本人，友爱是存在于人类心中相互的爱。友爱是从对方立场考虑事情，从心里信赖和尊重对手。另外，友爱和年龄无关，友爱起着联系人与人心灵的作用。更进一步，不止是人类关系，我认为通过友爱也能确立国与国，人与自然之间的友好关系。

鸠山先生的演讲使我明白了友爱的美好。自己在日本的经历，的确的确是友爱。就像大阪的的士司机大叔向我们展示的友爱一样，我们深深地感受到了友爱的力量，以后也希望能向别人传达这份友爱的精神。我们人类如果能一直怀抱友爱的心情，我相信我们居住的地球也一定会变得更美好。



## 对我而言的友爱

朱睿超（3年）

所谓友爱，通俗些来说就是“保持良好的关系”。随着我们年龄的增长，却又会发现友爱不仅只有字面上浅显的解读，我们还能从其它方面发掘它的含义。人与人之间的友爱，国与国之间的关系，或是人与自然的共存等等，友爱与我们的生活息息相关。

小的时候，友爱于我而言是和朋友之间的友好关系。一起分享玩具便是友爱的体现。成人之后逐渐明白，信赖关系的构筑是建立在相互尊重的基础上的，正如鸠山由纪夫先生所说：“所谓友爱，便是在尊重自己的自由和尊严的同时，也尊重他人的自由和尊严，友爱便是这样一种精神。”每个人都有自己的性格，不存在完全相同的两个人。如果想要得到别人的尊重和理解，就必须要先尊重和理解对方的立场，否则无法得到友爱。我认为友爱便如由纪夫先生说的，是“求同存异，相互理解，友好互助”这样一种精神的体现。

国与国之间的友爱也是如此。不仅是守护和平，这里的友爱包含了人类全体的发展。政府和其人民都有责任。近年来，习近平主席提出了一带一路的伟大构想，演讲中也这样说道：“要提倡人类命运共同体意识，在此过程中，要相互尊重，公平，正义，协作都是不可缺少的。”一带一路构想的提出与实施便是中国政府为实现友爱所做出的贡献之一。对于民众来说也一样。从身为日语专业的我的角度来看，尽管现在的中日关系并不十分理想，但有很多人在为两国关系的改善做出努力。大一的时候，我参与了两国民间举办的“中日学生会议”相关活动，中日两国友好青年通过这个活动，相互探讨了经济，文化，历史以及环境保护相关的议题，促进了相互理解，彼此都有了更深的认识。其实在中国类似这样的活动并不少见，这也是两国民众为两国关系付诸努力的

表现。

鸠山由纪夫先生在演讲中还提到：“除了人与人之间的友爱关系，人与自然间也应和谐共处。”对于此观点我十分赞同，随着人类社会的发展，我们的环境正面临着前所未有的挑战。温室效应已经成为了全世界面临的问题。近年中国的大气污染也愈发严重。由此可见，对待自然如若“不友爱”，那必定会遭受破坏环境带来的恶果。政府如今提倡“人与自然和谐共处”，这一观点想必是与“人与自然的友爱”相契合的。

所谓友爱，并不仅是人与人之间的关系，国与国之间，人与自然间等等，都存在着友爱。友爱应该是人们应有的品质，它能让世界变得更加美好。对处于新时代的我来说，也有责任做出更多贡献。



## 爱万物

杨满（3年）

在中国国际青年交流中心，能聆听到鸠山由纪夫先生的演讲，我深感荣幸。

鸠山先生在演讲中说道：“兼爱，就是如同爱自己般关爱他人。”由此，我联想到：“友爱，就是如同爱自己般爱世界万物。”

在宣传手册上，我看到了友爱协会在辽宁省锦州市开展的植树活动。我真的非常感激友爱协会为我的家乡辽宁省的环保事业所做出的贡献。

在小时候，老家附近的树木繁盛。年长我五岁的哥哥教我和朋友们

玩捉迷藏。我扮鬼数数时，倚着树木，感受到了到它的温暖。而如今，那片林子被砍光，高楼大厦拔地而起。村里的领导眉飞色舞地说：“这个高楼是经济发展的象征呀。”但我们为那片记忆中的树林的消失而感伤。人类是不是做错了呢。为了生存，而去掠夺林木的生命，我想人类终究不够友爱。

人类，动物，植物共存于地球。个人的命运与周围的生物息息相关。如果我们用友爱的精神对待万物，我想我们也会得到万物的回馈。

今天，我们的日语外教菊地老师邀请学生们参加了圣诞聚会。大家一起吃了日式火锅，中餐和法式面包。大家讲着不同的语言，但却有共通的感情。聚会结束前，菊地老师唱了一首意大利语歌。虽然听不懂歌词，但我能从菊地老师的声音和目光中感受到歌曲的意义。不分国籍和宗教，大家互相理解，互相尊重，我想这就是鸠山先生所说的“友爱”吧。

植树活动守护了自然，这是对大自然的爱。不分国籍和宗教，一起唱歌的场景是人们彼此的理解的象征。这些就是我所感受到的“友爱”。

百年后，树苗化森林。我相信友爱的精神也会继续传承下去。



## 友爱与我

吴清仪（2年）

据鸠山由纪夫先生所说，友爱与亲子、恋人的爱不同，是互不相识者的爱。这是由双方的信赖关系而得以成立的爱，换句话说就是遵从“自立与共生”的精神，“尊重互相的人格”。现在想来至今为止，我

也在平稳地逐步感受着、实践着鸠山先生所说的友爱。

小时候我身体很弱，有一天在回家的途中，突然头昏倒下了。幸好，多亏了路过的大哥哥用摩托把我送到了妈妈身边，身体很快就恢复了。我想要感谢那位大哥哥，但是到处寻找之后还是不知道他是谁。这样被完全不认识的人帮助了的体验就是我最初感受到的友爱，也是现在也留在我心中的珍贵的回忆。然后，这也是我自立成人之后，想要通过自己能做到的事尽可能为社会做贡献的原点。

据鸠山先生所说，不只是人与人的关系，“和自然的共生”也是友爱，友爱会也正在进行着植树造林等环境保护活动。我也在故乡武汉，从十年前开始一直进行着“爱我百湖”的湖泊保护的志愿者行动。武汉虽然被称为“百湖之市”，但是实际上许多的湖泊已经消失，剩下的湖泊也被污染，臭不可闻。所以，爱我百湖为了恢复从前的湖泊，进行巡湖活动，寻找并举报湖边的违法排污口。然后，和当地的新闻媒体长江日报合作，与武汉水务局协力治理湖泊，招募大学生志愿者。爱我百湖不止是关注污水问题，填湖问题、被污染湖泊的治理情况、湖泊保护的宣传活动等等，组织了各种各样的活动。我也在这十年间，参加了爱我百湖的各种活动。在武汉的时候一定会参加每周的巡湖活动和世界水日等宣传活动，现在就算在北京也参与了爱我百湖的活动的一环，讲述湖泊保护重要性的征文活动，为人与自然的和谐共生每天献上自己的微薄之力。

现在我对友爱的思考仍然不够深刻。我在身边感受到的友爱是人与人之间，人与自然之间的友爱。但是，鸠山先生说，组织与组织之间，国与国之间也有着友爱。今后，我也会寻求鸠山先生所说更加宏大的友爱，为了加深对友爱的理解而努力。



## 友爱

孙鸣鹤（2年）

2017年11月15日，我们参加了友爱会的摄影大赛的颁奖仪式，并且听了鸠山由纪夫先生的演讲，更深入地了解了“友爱会”这个组织的各种活动和主张。

首先，鸠山先生对友爱的定义和由来，自己对友爱的见解和友爱会这一组织所提倡的理念进行了说明。对于鸠山先生来说，友爱是与亲子、恋人之间的爱不同的，是陌生人之间的爱。然后，鸠山先生以植树活动为开头，阐述了友爱会的现状和主张。通过植树造林活动，不仅要寻求人与人之间的友爱，更要追求人类与自然共存的友爱会，让我们重新认识了友爱的概念。而且，鸠山先生说，友爱不仅是人与人之间的关系，也有组织、组织，国家和国家的友爱。鸠山先生说：“友爱就是自立与共生”。在维护自己的尊严的同时，尊重他人的尊严就是友爱的表现。然后，鸠山先生通过东亚共同体的构想，希望中国和日本互相尊重，理解，最后，重新讲解了以民间外交为主体活动而活跃的友爱会的内涵。

这次，我通过鸠山先生的演讲，更深入地考虑了友爱的意思。我重新认识到的是鸠山先生认为“友爱”与其说是表示人际关系的词汇，不如说是表达集体和集体关系的词语。也就是说，在自然界这一集团和人类这一集团之间需要友爱，在中国这一集团和日本这一集团之间需要友爱。其实，我国也曾提倡“以命运共同体为目标”、“一带一路构想”等，我认为，为了使这种构想取得成功，人们的努力是不可缺少的。首先，人类如果能从自身出发，对自然以及世界尽可能表示尊重和理解的话，即使是极其小的行为，也会衍生出巨大的效果。例如，在日常生活中，保护环境就是友爱的表现之一。另外，在国家

之间，如果在外交方面，中日两国正视历史，以未来为目标，展示自己的友爱，就可以加深两国关系，加深彼此的理解。

现在，世界形势不断变化，我国为了建设强国目标，必须要重视和他国之间的关系。更不必说中国和日本的关系了。中日两国政府寻求相互尊重、相互理解、共同前进不仅是以鸠山由纪夫为代表的友爱会的人们，也是全世界人民所追求的理想未来。



## 草根交流与友爱精神

王竹君（2年）

这是去年我刚进入日语专业学习时发生的事。偶然的一次机会，我在网络上获得了和日本友人A交流的机会。想着终于能运用自己学到的知识和日本人交流了的我紧张又兴奋地向她搭话。因为正好是同龄人，所以我俩之间有很多共同话题，很快就聊得熟络了起来。我边聊边想，通过网络我也能在国内轻松地 and 远在千里之外的异国同龄人成为朋友，真是十分愉快的体验啊。

这之后没几天，一篇以《明治神宫的液体事件 逮捕两名中国女性》为题的报道登上了新闻版块首页。从日方的评论来看，很明显这件事让中国游客的形象又变差了。我不禁想到了我刚刚交到的日本朋友，她会不会因为这件事而对我产生厌恶的情绪呢？我惴惴不安地询问了她对这件事的看法。她回答我说，一开始觉得很可怕，但是后来她觉得，也许网络上的言论中也有夸大其词的成分。一部分的中国游客确实做中，明显是善良者居多。虽然，在通过网络和我们进行面对



面的接触之前，她也对我们没有什么好印象。

我听了这段话，内心感慨万千。幸好小 M 通过网络认识了很大一群普通的中国年轻人，才能对这个邻国的真正模样做出了正确的判断吧。也就是说，比起单纯通过本国的媒体了解身外之事，根据自己的所见所闻做出的判断才会少受一些偏见的影响，显得更加公正。那一刻，我作为日语专业的学生，第一次领悟了自己的使命——只要有一位普通的日本民众在我交流过之后，对中国整个国家的形象的误解和偏见会减少一些的话，我作为日语专业的学生，学习到现在的价值就实现了。我这样的作为，同时也对中日友好的建设踏出了小小的一步不是吗？

上个月，我们在中日青年交流中心，获得了和鸠山由纪夫先生交流的机会。听了先生的演讲，我真实感受到了日方的“友爱”精神。更何况中日两国是从古至今长期有交流的邻国，所以在互相理解的基础上一起为人类社会的发展贡献力量肯定是理所当然的事情吧。再加上，现在的地球正面临着环境污染、资源匮乏等迫在眉睫的问题。人与人之间、组织与组织之间、国家与国家之间的互相帮助是必不可少的。在充分交流的基础上，能达成自立和共生的平衡的话，我们一定能共同迎来更加灿烂的未来。



## 中日关系

李昊谦（2年）

中日之间遗留的问题，不光是历史因素导致的，更有“人”的因素存在。之所以会这么说，是因为两国的人民都经常会错误的解读对方国家人民的言论，想法，乃至去错误的解读一个国家的文化。又因为缺少交流与沟通，两国之间的误解、两国人民之间的误解也随着时间的推移慢慢加深。令人遗憾的是，即使进入了19世纪（近现代），这样的情况也没能有所解决或缓和。

我经常去会去思考一些问题，像“该如何和我们的邻居相处呢？”“我们到底该以何种心悸去面对对方国家呢？”等。若要忽略历史的伤痛，闭着眼睛去相处的话，我想，不论两国哪一国都做不到。但若一直都将对方所做的错事，所带来的伤害都埋藏于心底，始终记恨，这样相处下去的话，不也是十分痛苦的吗？

所以作为一个中国人，我们到底应该何如去和我们的这个邻居相处呢？其实对于这样的问题，我从小学时起就开始了思考，但却始终都没有答案。但是，到了大学，进了日语专业，开始和日本老师，日本人接触以后，我心中的疑惑慢慢的解开了，我渐渐的明白了该如何去和日本人相处，该何如去面对日本这个国家。

初见日本老师的时候，因为不懂日语，就连老师说的最基本的问候语“那下周见喽”都听不懂，还一个劲地让老师重复一遍刚刚说过的话。场面的尴尬可想而知。这就更不用说在日常生活中，我们在打招呼的时候有多少使用不恰当的场所了。不仅错误百出，更关键的是有时甚至听起来会很冒犯。像把“打扰了”和“有人吗”这样的句子混淆的情况都经常发生。但老师一次都没有生气过，一直都是慈爱地看着我们，包容着我们，理解着我们。用日语问问题的时候，我们的

遣词造句更是毫无章法可言，更不用说敬语的正确书使用了。即使是在这样的情况下，老师都丝毫不计较，耐心地教导着我们，认真地为我们解答问题。老师们将心比心，换位思考，不断在理解我们，给了我们无限的自由，耐心和关爱。

初学日语，还不懂日本礼节的时候，有一次老师居然为我们让路，让我们站在他前面听讲座，他自己则站在最后面。在中国人眼里，这可能只是一个很普通的举动，也没有包含多少特别的含义。但是在崇尚尊师重道、长幼有序的日本人眼中，其实本该是我们为老师让道，让老师站在前面的。

在和我们相处的过程中，老师从来没有拘泥于条条框框的礼俗之中，为了能和我们一起快乐的玩耍，相处，老师还经常站在我们中国人的角度去思考问题，去理解我们。就是这样一个一直脸上都挂着笑容，毫无架子可言的老师们，教会了我们很多很多。是老师，但其实更像是我们的朋友。

其实不论是中国人还是日本人，我们都如佛的弟子一般是相亲相近、是平等的，我们是打开心扉，愉快的和对方交谈相处的。我们充分地去学习去感悟对方身上的优点，学会换位思考，会用多元的眼光看待世界，更加包容，这不就是跨文化交流的意义所在吗？

的确，我们遗留的历史问题有很多，但是像老师们那样的日本人却有很多。他们敢于承认历史，懂得平等，懂得尊重，为了大局，为了中日之间的美好未来，一直在坚持不懈的努力着，奉献着。其实两国之间的问题，归根结底来说其实就是人与人之间的问题。为了解决这样的问题，我相信将来会有更多的人像老师那样成为中日之间的桥梁，为了中日友好，为了共筑美好的明天而努力奋斗。中日之间的关系也一定会有所改善的！

## 友爱演讲感想

李明悦（2年）

进入大学以后，每隔一段时间老师都会分发友爱的报纸，自此了解了日本友爱协会和日本友爱协会组织的活动。我从报纸中了解到，日本友爱协会一直通过演讲、摄影比赛、林地视察等活动传播友爱思想。这次能参加友爱演讲，见到鸠山夫妇和川手正一郎事务长先生我感到非常光荣。听完鸠山由纪夫先生的演讲，我对友爱有了更深刻的理解。

演讲的开始鸠山先生表达了对夫人深深的爱意。我想首先对家庭倾注爱的人，才能集结广大追求友爱世界的人们，向世界传播友爱思想，得到广泛的理解。一个个个人的努力积累起来，就能做出大的变化。

鸠山先生认为自立与共生是友爱的主题，实现了个人、国家的自立与共生之后才能实现友爱社会。我认为国家的共生是以合作为基础的。鸠山先生说希望东亚共同体实现，我也这么想。从文化和法律角度来看，东亚各国有很多共通点。然而，经济、政治、军事等方面，也有很多不同点。尽管如此，我认为仍然有协同合作的可能性，“一带一路”战略的倡议是一个很好的例子。“一带一路”沿线各国有很多不同点，通过中国的指导，打造利益共同体、责任共同体、命运共同体。随着全球化的推进，一个国家独立于世界之林中生存是不现实的。我认为共同体的构筑与世界的发展方向是一致的。最近我和朋友们一起准备了有关日本动漫产业的演讲。从资料得知现在很多中国动漫企业与日本动漫企业合作制作动漫。但是，在合作的过程中，出现了各种各样的问题。例如：因日本传统的制作理念与中国重视效率的制作理念的不同而产生的问题。如果日本与中国在动漫产业的领域确定合作机制，中国和日本的企业按照这个机制来进行合作，我想会有好的成果。不仅仅在动漫产业，我认为其他产业也是如此。

正在学习日语的我们是未来中国和日本交流的桥梁，运用学习过的知识为友爱社会的实现做出贡献是我们义不容辞的责任。



## 演讲感想文

王丹通（2年）

上个月，我和同学们一起参加了日本前首相鸠山由纪夫先生的演讲会。由于是第一次听日本前领导人的讲话内心充满激动之情。在此之前，为了能够更深刻的理解鸠山先生演讲的内容，于是通过了解到了许多有关鸠山先生的资料。鸠山先生是一位非常爱好和平的人，为了和平事业作出大量的努力，受到中韩等邻邦的认可。

鸠山先生演讲的内容中的两部分给我留下深刻印象。首先是鸠山先生对“一带一路”倡议的认同。鸠山先生在五月召开的“一带一路”国际合作高峰论坛上表示了对这一倡议的赞同。虽然目前日本表示对“一带一路”倡议不关心，但是我认为日本应该加入到这一“队伍”中。随着中国经济的不断发展，不仅亚洲国家越老越多的欧洲各国也加入到这一“大家庭”之中。各个国家在这一倡议中经济得到了发展。当今日本存在大量类似老龄化这样的社会问题，如果日本也加入这一倡议中，不但经济会得到发展，社会矛盾也会得到缓和。例如，目前日本在环保方面发展比较成功，如今时间环境问题不断严峻，如果日本可以借“一带一路”积极有效的投身于世界环境问题是重要的。除此之外，日本在机器人，汽车等产业中也扮演着重要的角色，希望日本能够今早的加入“一带一路”这一倡议。

鸠山先生对中日问题的看法也给我留下深刻印象。在历史的长河中，中日两国一衣带水关系始终非常紧密。隋唐时期就有阿倍仲麻吕这样的遣隋使，遣唐使不远万里从日本来到长安学习中华文化，中国鉴真和尚克服重重困难东渡日本给日本带来先进知识，但是到了近代，由于文化的差异加上经济利益等等原因使得中日之间产生矛盾。到了今天中日两国仍然存在许多误解。鸠山先生希望我们能够成为中日交流的桥梁。我认为作为日语专业的学生必须履行促进中日友好的义务。







## 友爱的标志

左边的“u”和右边的“i”合成谐音的“友爱”。  
英语的“U”（你）和“I”（我）整体构成“We”（我们）的  
“w”和“World”（世界）的“w”。  
你和我，我们一起努力实现友爱世界吧！

一般财团法人 友爱

<http://yuai-love.com>